

# 保障國際人才權益 促進區域經濟共榮

## ——APEC國際人力移動 與權益保障研討會

國發會人力發展處

隨著全球經濟整合，人力資源跨境流動機會增加，跨境工作者的權益保障成為區域間討論的議題。為呼應 APEC 長期致力於推動亞太區域經濟合作的精神，今年 APEC 主辦經濟體菲律賓，特邀請我國在臺北合辦「APEC 國際人力移動與權益保障研討會（Seminar on Facilitating Human Resources Mobility by Enhancing Social Protection）」，藉由 APEC 各經濟體間交流與分享，凝聚亞太區域推動跨境移動的成功經驗，以做為未來更多合作的基礎。

本次研討會於 8 月 31 日假臺北福華文教會館舉行，國家發展委員會主任委員杜紫軍、勞動部政務次長郝鳳鳴、菲律賓勞動就業部助理部長 Katherine B. Brimon 均出席致詞。會中邀請 APEC 人力資源發展工作小組勞工與社會保障分組（APEC HRDWG LSPN）國際協調人 Malcolm Greening、澳洲、智利、馬來西亞、巴紐、菲律賓、泰國及我國等 7 個 APEC 經濟體代表，以及歐盟代表等國內外專家學者一起進行討論。

國發會杜主委於致詞時，特別感謝出席貴賓、講者與各會員體代表的參與（如表 1），並強調我國積極投入國際人力資源發展的態度。本次研討會除請專家講者就人員跨境移動保障議題進行專題演講外，亦由各出席經濟體代表就該國對跨境移動工作者保障措施做最佳案例分享，除能檢視亞太地區現行的跨境工作者社會保障政策與措施，「如何促進跨境工作者社會保障措施」及發展跨境移動工作者的社會安全藍圖進行討論，以促進 APEC 經濟體間人力資源跨境流動及經濟發展。

菲律賓助理部長 Brimon 女士於致詞時表示，感謝我國共同舉辦本次研討會，並希望與我國進一步合作，共同推動亞太地區勞動力社會保障。另歐盟代表 Viktoria Lövenberg 女士特地作專題演講，提供歐盟自 1950 年起，推動勞動力移動及社會安全經驗，並樂見 APEC 透過經驗及資訊交流關注此議題，共同為提升跨境工作者的社會安全保障而努力。



與會講者與經濟體代表與國發會主任委員杜紫軍及勞動部政務次長郝鳳鳴合照。

APEC 人力資源發展工作小組下設 3 個分組，分別為：勞工與社會保障分組（LSPN）、能力建構分組（CBN）及教育分組（EDNET）。國內分別由國發會、勞動部與教育部主政，並由國發會擔任總協調窗口。國發會與相關部會將持續積極推動亞太區跨區域的合作關係，加速促成人力流動下社會安全網絡之建立，提升就業環境，吸引優秀人才來臺就業或創業，並保障跨境工作者的權益，拓展國際合作機會，致力建構亞太地區社會安全政策交流平臺，以提升跨境工作者之社會安全及促進區域經濟的共榮發展。

表1 本次出席會議貴賓、講者與經濟體代表名錄

三位致詞貴賓		
		
我國國家發展委員會主任委員杜 紫軍	我國勞動部政務次長郝鳳鳴	菲律賓就業勞動部助理部長 Katherine B. Brimon女士
三位專題演講者		
		
歐盟辦事處副處長 Viktoria Lövenberg女士	菲律賓Institute for Labour Study 處長Mary Grace Riguer女士	我國國立中正大學勞資關係系副 教授藍科正

七位APEC經濟體代表及二位論壇主持人



APEC LSPN國際協調人暨澳洲代表Malcolm Greening 先生



智利代表Eliel Hasson先生



馬來西亞代表Mohd Noh Bin Ishak先生



巴布亞紐幾內亞代表Andrew Iki 先生



菲律賓代表Judy Frances A See 女士



泰國代表BoonyuenKamonwan 女士



我國勞動部代表副司長莊美娟



我國國家發展委員會人力發展處處長張恒裕



菲律賓就業勞動部地方就業處處長Dominique Rubia-Tutay女士